



## 习近平总书记关心考古的故事 从总书记四川之行读懂“何以中国”

便民电话:报警服务:110 交通事故:122 消费者投诉:12315 医疗急救中心:120 用电服务:95598 用水服务:2596316 法律服务:12348 环保投诉:12369 物价投诉:12358 劳动监察:2523311

### 习近平八一前夕视察西部战区空军时强调 加快提高部队现代化水平 坚决完成党和人民赋予的各项任务

向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以节日祝贺

新华社成都7月30日电(记者梅常伟)八一建军节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日到西部战区空军视察,代表党中央和中央军委,向西部战区空军全体官兵致以诚挚问候,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以节日祝贺。他强调,要深入贯彻党的二十大精神,贯彻新时代强军思想,贯彻新时代军事战略方针,加快提高部队现代化水平,坚决完成党和人民赋予

的各项任务。盛夏的成都,满目葱茏,生机勃勃。上午10时20分许,习近平来到西部战区空军机关,了解部队建设和备战打仗工作情况。习近平对西部战区空军组建以来各项工作和完成任务情况给予充分肯定。习近平强调,要紧贴任务需要,适应特殊环境,深入推进军事斗争准备。要周密组织日常防空,确保防空安全。要推动新装备新力量加快形成战斗力,有机融入作战体系。要统筹航空兵部队和地

导、雷达、电子对抗等部队发展,推动作战能力整体提升。要坚持不懈大抓实战化军事训练,加强实战化对抗性训练,加强重难点课目专攻精练,提高训练质量和水平。习近平指出,要认真贯彻落实全军党的建设会议精神,确保党从思想上政治上组织上牢牢掌握部队。要扭住高层党委,坚持以上率下、从严要求,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,提高领导备战打仗能力,把党委班子自身建设搞过硬。要高度重视加强基层党组织建设,把每个基层党组织都锻造成为坚强战斗堡垒,推动基层建设全面进步、全面过硬。要坚持严的基调不动摇,压紧压实各级管党治军政治责任,把正风肃纪反腐不断向纵深推进。要落实党中央和中央军委部署要求,抓好部队主题教育,坚持学思用贯通、知信行统一,坚持把问题整改贯穿始终,在解决一个个问题中推动工作落实,开创部队建设新局面。

何卫东等参加活动。

一江:九龙江西溪北岸  
多景:建设漳小鱼马拉松园、野奢营地、小港渔火、幸福花园、近港观渔等多个主题景观项目  
多节点:布局休憩驿站、滨水平台、城市花园、健身步道等多个功能空间,并配建“一亩三分地”城市菜园、“青春不散场”主题广场等市民互动空间和设施

### 『山水连城』项目启动段二十一公里绿道全线贯通

打造『一江多景多节点』江滨特色生态区

本报讯(记者 蔡柳楠 通讯员 蒋水龙)记者从市住建局获悉,备受关注的“山水连城”项目启动段沿江21公里绿道日前已全线贯通,九龙江西溪北岸沿线新增主题景观项目也相继落地。

“山水连城”项目规划建设绿道总长76公里,启动段21公里绿道于今年3月开工建设,涵盖九龙江西溪北岸绿道串联工程(水仙花大桥至西溪桥)和生态治理工程(水仙花大桥至金峰水厂)两个子项目,是省级样板项目九龙江西溪北岸生态廊道综合治理工程的重要组成部分。其中,绿道串联工程在加强区域自然生态环境建设、丰富植物品种、增加季相变化的同时,串联沿线各公园、景点等,发挥文根探源、运动健身、教育孵化等作用;生态治理工程则以生态修复为契机,在整治河滩空间、提升沿线道路的同时,结合现有林地、农田、水岸资源,打造出集观景、休憩、创意展示功能为一体的江滨特色生态区。

“改造前,沿江空间分配较为局限,特色景点稍显不足。经过总体规划,我市确定了“一江多景多节点”目标,在保留原有生态资源的基础上因地制宜进行整体规划和主题打造。”市住建局相关负责人介绍,“多景”指的是建设漳小鱼马拉松园、野奢营地、小港渔火、幸福花园、近港观渔等多个主题景观项目;“多节点”则指沿线打造休憩驿站、滨水平台、城市花园、健身步道等多个功能空间,并配建“一亩三分地”城市菜园、“青春不散场”主题广场等市民互动空间和设施,提升市民幸福感、获得感。

值得一提的是,我市在项目建设中以“精耕细作”替代“大刀阔斧”。道路实施分级设计,确保步行游径贯通;沿线植被在丰富层次的同时,搭配种植本土花草,实现“一步一景”“四季繁花”;景观配套上增加滨水亲水平台、休憩空间、景观坐阶、公共厕所等,特别是夜景工程中丰富灯光造景,提升游览乐趣。

市住建局相关负责人表示,下一阶段,我市将加快推进云洞岩风景名胜区长绿道工程等项目,并以云洞岩风景名胜区长绿道、九龙江西溪、九十九湾绿道为主线,串联沿线城市重要节点,加速推进“山水连城”项目总体进程,力争打造出高品质、标志性生态景观廊道,实现连江、通山、达城。



绿道藏林中 本报记者 黄子君 摄

### 漳州本外币存贷款余额首次突破万亿元大关 上半年达10029.73亿元,增长13.93%

本报讯(记者 苏奕斌 通讯员 苏雄锋)汇聚金融“活水”,助推漳州发展。记者从市地方金融监管局获悉,今年上半年漳州市全辖本外币存贷款余额10029.73亿元,首次突破万亿元大关,同比增长13.93%,增速位居全省第三。其中,本外币各项贷款余额5172.12亿元,同比增长16.91%,贷款余额增速连续13个月位居全省第二。各项存款余额4857.61亿元,比增10.75%,存贷比106.47%,处于较高水平。存贷款规模直接反映了一个城市对

资金的吸附能力,不仅是金融业发展的核心指标,更是衡量城市综合实力和未来发展潜力的重要依据,也体现了金融在地区经济发展中的贡献。漳州市全辖本外币存贷款余额突破万亿元大关,实现新的突破,表明了金融机构对漳州经济社会发展、金融生态和企业项目持续看好,认可程度较高,也意味着我市金融事业发展跃上一个新的台阶。

近年来,市地方金融监管局聚焦“深学争优、敢为争先、实干争效”,以开展“产业发展项目建设提升年”活动和“七比一看”竞赛为抓手,坚持苦干实干加巧干,与人行、国家金融监督管理总局漳州监管分局积极构建金融“铁三角”机制,持续加强配合协作,坚持金融服务实体经济的宗旨,不断提升金融供给与实体经济的匹配性,协调提升金融信贷投放力度,实现金融“活水”与地方经济高质量发展良性互动。在加大信贷投放上,不断加大政银保企融资对接力度,先后围绕“亩均论英雄”、市级重点项目、冻干食品产业、文旅

产业等组织开展融资对接会,累计为企业授信超3400亿元。上半年,全市本外币贷款余额增速较全省平均增速高出8.28个百分点,领先优势创2011年有同口径统计数据以来新高。同时,我市多措并举、多方位推进存款组织工作,实现了存款的稳步增长。其中,上半年全市非银行业金融机构存款余额155.8亿元,同比增长30.27%,余额比年初增加55.4亿元,同比多增40.54亿元,增量是去年同期的3.73倍。

### 高质量发展调研行

## 延续海丝文脉 溯源海洋精神

——龙海区月港历史文化保护与开发见闻

◎本报记者 吴明晖 陈慧慧

月溪水顺流往东,月港码头遗址被成片芦苇环绕,而连接江岸和船舶的阔大石阶似乎仍在述说着昔日“海舶鳞集、贾肆星列”的月港胜景。盛夏时节,记者来到龙海区,探寻古月港历史文化保护与开发工作情况。

#### 守护:月港遗址风貌依然

龙海区海澄镇月港码头临江的豆巷,屋宇接连不断,砖墙紧密呼应,明代的建筑风格依稀可辨。撰写“格外春风”的文公屏,把红尘烟火收拢在千家万户的小小庭院。

在豆巷旁不足一公里的江岸上,溪尾、阿哥伯、店仔尾、容川、中段、路头尾、饷馆七座古码头顺沿九龙江依次排开,古镇仍保留着晏海楼、城隍庙、文庙、萃贤坊四处遗址。

62岁的蔡长顺是月港变迁的“见证人”,祖辈生活在豆巷的他“满肚子”都是月港故事。据蔡长顺回忆,过去码头卸货、帆巷售货,一间间坊肆采取“前店后仓”的格局。“当时,这条古街有商行数十家,售卖着食品、手工业,更有香料和奢侈品。”商铺的门面都是木板窗户,一拉开,便可做生意。“如今这样的门面,在古街还剩下几家。”蔡长顺说道,“这是应该好好保护的月港记忆留存。”

每个渡口连接的庙宇,成为月港海商海洋精神最初的源头,也是古月港的另一记忆留存。这些庙宇都不大,供奉的神明也各不相同。“在这里,神明与村民就像‘邻居’般亲密共存,让远行人心有皈依。”63岁的甘海参阿婆说,在月港鼎盛时期,海商每次出海前,都会到庙里祈求庇佑,平安上岸的第一件事也是答谢

神灵。

“历史上许多中西文化在月港碰撞和融合,形成了独具魅力的港口文化。”龙海区博物馆副馆长、文保中心副主任李良庆说,龙海高度重视古月港的文物保护与开发利用,充分挖掘月港的人文内涵和社会价值,力求全面系统还原月港的历史面貌。为守护好月港海丝遗址,龙海区遵循整体规划和保护的原则,对观音亭片区、临江古街、月溪两岸、古码头遗址公园等进行修缮保护,规划设计月港历史风貌区,打造集休闲旅游、文化创意和滨水生活于一体的城市多功能展示区。

月港,藏古亦常新。为讲好月港故事,龙海区持续挖掘月港文化内涵,传统月港文脉。据介绍,月港古街旧改提升及配套基础设施项目概念方案已初步设

计。方案遵循保护的原则,对月港古街的内街和水岸进行概念性设计。内街改造包括商业界面美化、街道活力提升、廊桥交通、迁建海丝馆等。

守护文化,亘古未变。月港厚重的历史遗迹,更点燃了今日之多彩,将未完待续的古老故事,提笔续写。

#### 传承:海丝文化激励后人

将近500年前,月港打开了中国通往世界的大门,是当时“海上丝绸之路”唯一合法的民间贸易始发港,鼎盛时期拥有18条航线,通往东南亚与西亚、拉美、欧洲等47个国家与地区。曾经享有“闽南一大都会”“亚洲重要商港”的美誉,融入了首次经济全球化的浪潮中。

“向海而生,敢拼敢赢”,月港海丝文化映射今日、激励后人。(下转第二版)



月港九龙江出海口风光 本报记者 沈昊鹏 摄

#### 今日导读

住建部遥感应用中心数据显示,漳州林荫路覆盖率88%,超国家标准——

### 大树底下好乘凉

第二版